



2022年7月8日，中国（中部）核技术应用产业发展高峰论坛开幕式在衡举行，13家单位与衡阳白沙绿岛高新区签订合作协议。

■全媒体记者 周围 摄

全市工信系统以超常举措力促规模工业逆势“飘红”——

“亮眼成绩”背后的“硬核答卷”

■衡阳日报全媒体记者 邓小山

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。衡阳的历史荣光与未来之光主要系于工业。

真提气！在市委、市政府的坚强领导下，全市工信系统踔厉奋发，聚焦主业，全力推进工业高质量发展走深走实。今年前三季度，面临新冠肺炎疫情的严峻考验，我市规模工业增加值同比增长8.4%，分别高于全国、全省4.5个、1.0个百分点，居全省第二；工业投资、技改投资分别同比增长55.4%、43.4%，均居全省第一；工业企业实缴税金44.5亿元，同比增长30.3%，高于全省28.4个百分点，居全省第一。

“亮眼成绩”的背后，工信系统采取哪些超常举措交出了这份“硬核答卷”？

滚石上山力保稳产

雁峰区非常之时采取非常之举，筹资5000万元征地款，支持恒飞电缆取得项目二期土地133亩；将金杯电工周边68亩商业用地调整为工业用地，并垫资9000万元投入征地拆迁和“三通一平”，强力推动金杯电工建设智能化车间、恒飞智能化产业园等一批优质产业项目开工建设。雁峰区工信部门帮助金杯电工获得中国银行的知识产权质押融资3000万元，成为全区首例。辅导南岳电控、衡变公司等4家企业申报工业企业技术改造税收增量奖补资金；国创电力、古汉中药等5家企业申报补助类项目；特变湖南电气申报奖励类项目。

西渡高新区靠前服务、主动作为，最大限度减少新冠肺炎疫情对企业生产的影响。在德阳鞋业生产车间内，所有员工都持核酸检测阴性报告开工，企业为每个员工发放口罩，做好厂内每日消毒，外来人员一律扫码测温。据悉，园区管委会派出133名驻企联络员进驻企业开展疫情防控工作，拿出约400万元对企业进行奖补，充分发挥基层党组织和志愿者作用，做到疫情防控和经济发展“两不误”。

衡山汽车制造有限公司面临流动资金不足、融资渠道不畅、企业负担过重等发展难题。衡山县工信部门将帮扶重点放在拓宽融资渠道上，积极与其开户行华融湘江银行沟通协调，争取支持。最终衡山汽车于7月和8月间，陆续获得华融湘江银行的股权变现500余万元。同时与该县农商行联系，将衡山汽车的贷款利息延缓到年底缴纳，减轻了企业的还款压力。



船山时间谷钟表产业园开展精准招商，已签约入驻企业138家，认购标准厂房占一期厂房总面积75%以上。



金杯电工智能化车间规划图
(资料图片)

快马加鞭强链壮链

今年来，全市工信系统聚焦“一核两电三色四新”十大主导产业，创新建立“五单一图谱”机制强链壮链，大力推进延链补链，加快工业项目建设和招商引资步伐。

核技术应用产业链以“一岛一校”为依托，加速推进核创空间协同孵化基地等建设；输变电产业链开展“八大强链行动”，全力推动输变电特色工业小镇建设、输变电产业链促进国家先进制造业产业集群；电子信息产业链完成系统编制完成《衡阳电子信息产业链发展规划(2022—2025)》；移动互联网产业链主动对接中国电子、天集集团等产业运营商，吸引中国软件、百度云、贵州鼎瑞、网易等一批行业头

部企业洽谈合作；有色金属产业链坚持招大引强，推动中核钽铌等行业龙头企业落地建设；钢管及深加工产业链联合衡阳技师学院推出订单式技能提升培训服务，助力企业解决技能人才紧缺难题；盐卤化工产业链全力推动建滔化工、建衡实业、恒光化工等企业实现“原地倍增”；新能源汽车产业链促成建设银行、农业银行与链上企业达成26亿元融资意向；新农业产业链推动出台《关于开展农业“双百十”产业建设行动的意见》，全力打造“两黄两茶一花”等特色百亿产业；新物流产业链积极加强与北京新发地、顺丰丰鸟科技等国内物流龙头企业对接，推

动衡阳国际物流园项目顺利开工建设；新文旅产业链坚持搭平台、兴品牌，圆满承办2022湖南红色文化旅游节、第38届青春诗会，有力提升了衡阳知名度和美誉度；生物医药产业链创新驻点招商模式，成功促成苏州卫捷医药科技医疗用水一体化及静配中心智能化配液机器人项目入驻高新区；纺织服装产业链全力破解企业发展难题，湘南纺织产业基地服饰产业园一期46栋厂房和倒班房即将全部交付使用；钟表产业链依托船山时间谷钟表产业园开展精准招商，已签约入驻企业138家，认购认租厂房71栋共计26.7万平方米，其中50家计划今年年底投产。

招引培育双轮齐驱

为加速推进衡阳工业经济高质量发展，全市工信系统坚持招引培育双轮齐驱。

2022年，我市围绕重点产业对外发布招商引资项目112个，总投资额1690亿元。5月11日，全省第一批省级招商引资重大项目集中签约仪式，我市共签约重大项目21个，总投资额185.8亿元，总引资额159.8亿元，其中工业制造业16个，占比高达76%，是衡阳市此次集中签约的亮点：“三类500强”项目2个，总投资13亿元，分别为衡南县新能源箱式变电站壳体智能制造项目、衡东县云南锡业年产8000吨锡锭项目。截至9月底，全市共签约引进比亚迪新能源汽车零部件项目、阿里巴巴衡阳数字经济产业园等“三类500强”项目15个，项目总投资额132.8亿元，总引资额89.6亿元。

我市注重加强重大工业项目调度，1—9

月，全市在建亿元以上工业项目149个，计划总投资675.4亿元，其中年度预计投产52个，可新增产值502亿元、创税13.3亿元。高铜业、韶能抄纸等新投产项目今年预计分别实现产值35亿元以上、创税1亿元以上；福邦新材料、比亚迪新能源汽车零部件、金隆再生金属、瑞达电源、凌能5G半导体终端智能产业园、金杯电工等项目建成达产后，可新增年产值150亿元以上。

我市2022年初在全省率先出台《衡阳市工业企业高质量发展评价实施办法(试行)》，强调以“亩均论英雄”为导向，通过“正向激励”与“反向倒逼”相结合的方式，对全市省级及以上产业园区的工业企业综合评价，不断提高资源集约利用水平，不断加大规模以上工业培育力度。

我市充分发挥财政资金“四两拨千斤”作用，鼓励一批龙头企业通过合资合作、改

建扩能等方式，实现产值倍增、效益倍增。今年发布首批109家产业链“头雁”企业名单，1—9月，中核金原、汇中再生、和富铜业、金翼有色等企业分别增长175.3%、116.78%、88.5%、50.2%，极大支撑了规模工业高速增长。

全市工信系统建立优质企业梯度培育库，全力推动企业向专精特新发展，新培育省级以上专精特新“小巨人”企业65家，其中省级新增55家，数量是2021年的2.75倍，新增数量居全省第三；3家企业获批省区域性股权市场专精特新专板首批挂牌企业，数量占全省七分之一。企业品牌建设和技术创新能力不断提升，新培育国家制造业单项冠军示范产品1个；25家企业创建省级企业技术中心，新增数量是近10年的总和，新增数量和总数均居全省第三；4家企业认定为2022年湖南省制造业质量标杆，数量占全省八分之一；11家企业认定为湖南省新材料企业。

精准帮扶行稳致远

我市扎实开展千名干部联千企“送政策、解难题、优服务”百日行动和“解难题攻坚月”行动，全市共选派3369名干部联系服务企业3.13万家，收集企业问题5676个，解决问题5561个，问题解决率98%，提振了企业发展信心，企业获得感、满意度持续提升。

我市始终坚持问题导向精准帮扶，聚焦要素“关键点”，建立问题交办、限时办结、及时反馈工作机制，对企业反映的问题实行台账化、清单化管理，解决了一大批“急难愁盼”问题。市工信局搭建“湘金融”区域

平台，推动创大玉兔等8家企业与市内金融机构现场签约授信4000多万元；衡阳高新区针对重点企业反映用工缺口大问题，创新开展抖音直播带岗活动，招聘达成率98.7%；松木经开区推行“1家企业+1名领导+1名科级中级层干部+1名联络员”工作机制，对园区96家企业实行联点全覆盖；珠晖区为支持爱洁科技上市，积极协调省、市自然资源管理部门，采取土地增减挂钩、片区开发等形式，帮助企业解决用地难问题；祁东县明确由县人社局、县金融服务中心、县科工信局牵头组建3个

共性问题专班，协调解决企业融资、用工、科技创新等问题。

市工信局负责人在接受采访时表示，全市工信系统今后将以党的二十大精神为指引，坚持“制造业立市”不动摇，把工业稳增长摆在突出位置，着力实施“四抓并举”：抓实运行监测，力保生产向好态势；抓实企业培育，力促动能增量厚植；抓实精准服务，力保市场主体稳定。同时，充分发挥工业“压舱石”作用，力争为全市经济高质量发展再次交出“硬核答卷”。



2022年5月11日，全省第一批省级招商引资重大项目集中签约仪式，我市共签约重大项目21个。

■全媒体记者 罗茂盛 摄